

舌尖上的
乡村

平乐玻璃扣： 内含玻璃一样晶莹的美味



▶ 打开玻璃扣，中间的肥肉呈透明状，肥而不腻。

□本报记者秦丽云 通讯员汪文卿 文/摄

玻璃扣，是平乐县一道特色美食。单论这个名字，会让人生出疑惑：是长得像玻璃一样透明的扣肉吗？答案，当然只有吃了才能知道。近日，记者专程去到平乐县，探寻关于玻璃扣的那些事。

据平乐县志记载，1921年，孙中山先生率部沿水路从梧州至桂林。船家厨子为了给孙中山先生吃好，做了很多船家菜，其中“金花肉”最受青睐。这个“金花肉”，就是将薄肥肉用白糖腌透，呈现透明状后沾拌面粉浆炸制而成。但，这菜常吃易上火。船家厨子想了一个妙招：将腌制肥肉包入清热的绿豆沙，再炸制成鸡蛋状。孙中山先生吃过，连连叫好，还询问菜名。厨子想这菜的主料为透明薄肥肉，即像透明的玻璃，便回答说：“此菜为玻璃扣也。”从此，船家玻璃扣一直流传到今天。

作为曾经桂江上的船上人家，平乐县平乐镇年过半百的袁素梅，对玻璃扣名字的由来早就熟悉，对于这道美食的做法，更是熟稔于心。

看似简单的玻璃扣，制作过程却繁杂且耗时长久，袁素梅特意邀来两个好姐妹帮忙。精选的绿豆，头一晚就泡好，再用猛火煮20分钟。滤干水分的过程中，除去豆壳，再将绿豆倒进钢内，与适量白砂糖捣成绿豆沙备用。

早在半个月前，袁素梅就买来了上好的肥肉。锋利的刀刃，将肥嫩的肉切成大小、长度

均匀的薄片。随后，这些肥肉薄片被撒上的白砂糖包裹，开始了长达15日的腌制过程。

腌制过程中，原本软软的肥肉片，变得硬而有韧劲，且呈透明状，宛如玻璃一样晶莹剔透。与此同时，白糖的甜，把肥肉的腻去除，肥肉片又让白糖的甜中带着猪肉的鲜。

一切准备妥当。挖一勺绿豆沙，捏成椭圆形状，再用腌制的肥肉片将其包裹，玻璃扣的初坯完成。等初坯装满白瓷盘，油炸环节紧随其后。在大海碗中装适量面粉，打一个土鸡蛋，加适量白砂糖，再掺适量冷水。用筷子搅拌，软硬适度的面糊做好了。

热油烧起来，在油温六成时，掌勺人快速夹起一个初坯，裹上面糊后放入油锅中。如此依序进行，三五分钟后，玻璃扣即可出锅。为了让皮更加酥脆，往往还需要二次回锅。

金黄灿灿的玻璃扣，摆在古色古香的瓷盘中，香气弥漫。尝一口，最外层的面粉脆而不焦，整个口感脆口香甜。特别是中间的肥肉片肥而不腻，风味独特，妙不可言。

袁素梅说，玻璃扣作为桂林船上人家的一道传统美食，是家家户户过年时必备的“年菜”，也是平日里款待贵客的必备佳肴。平乐人到别人家里做客，也总以吃上了“玻璃扣”，表示宴席的丰厚，并因此倍感主人的盛情。

时代变迁，船上人家早已上岸，但是这道传统的船家美食，依然为船家后代传承。而因这道菜独特的名字和口感，至今广泛流传，已成为平乐人家宴席上的必备佳肴，更成为桂林一道珍贵的民间小吃。



▲精选的绿豆要提前浸泡。



▲肥肉切成大小均匀的薄片。



▲腌制的肥肉片包裹住被捏成椭圆形状的绿豆沙，玻璃扣初坯制成。



▲玻璃扣初坯裹上面糊，马上入锅油炸。

灵川镇灵宝村：六旬夫妇种香葱 年入30多万元

2022年，全村种植香葱2000多亩，总产值达4000多万元，村民人均年收入达4万余元



▲今年第一茬香葱丰收，村民笑容灿烂。

葱种植模范”。采访当日，老两口一共采收香葱200多公斤，按照当日的批发价4元/公斤，日收入达800多元。

阳志平告诉记者，他和老伴种植香葱20余年了。靠着香葱种植，一家人的日子越过越红火。今年，他家第一茬香葱种了10多亩，5月份开始采收，持续到6月底。上半年天气较冷，亩产量在4000-6000斤左右，亩产值在7000-10000元左右。七八月份，他们家计划种植第二

茬香葱20多亩。

2022年，儿子外出打工，阳志平老两口在家共种植香葱两茬，亩产量最高时有上万斤，批发价最高时达12元/公斤，日收入最高时上万元。“别看葱花小，去年我们老两口单是卖葱，就挣了30多万元。”谈到这，老两口笑容灿烂。

灵宝村村委妇联主席蒋益闪则告诉记者，近年来，村民们种香葱的技术日益成熟，依靠香葱种植年收入10万元的村民

比比皆是。而像阳志平那样年收入几十万元的村民，也有不少。种香葱有奔头，不少原本在外打工的村民也回了家。

村民阳光文也是村里的香葱种植大户，现种有香葱10多亩。遇到他时，他正开着一辆SUV在香葱田间忙碌。他告诉记者，靠着香葱种植，他家盖起了新楼房，买起了小轿车。而在灵宝村的541户人家中，80%以上的村民都靠着种香葱盖起了新房，买起了小轿车。在村民购买的小轿车中，不仅有十来万元的普通小轿车，更有价值几十万元的名牌车。

据灵川镇党委委员汪送文介绍，灵宝村从上个世纪90年代末期开始尝试种植香葱。经过20多年的发展，香葱种植产业已经成了该村的支柱产业。近年来，在当地政府的支持和引导下，灵宝村打造了灵川县香葱产业示范区。目前，示范区实行标准化种植香葱2000多亩，并组织农户按统一技术规程和统一质量管理制度进行产品生产，确保产品100%达到无公害农产品标准，香葱的商品率达95%以上。2022年，香葱产业示范区为广大香葱种植户带来了4000多万元的收入；单纯依靠香葱种植，灵宝村村民人均年收入达4万余元。小小香葱，给村民带来了看得见、摸得着的“真金白银”。

龙胜首个生态环境修复基地揭牌

本报讯（记者刘健 通讯员章艳 白桂杰）为充分发挥环境资源审判的职能作用，保护生态环境，完善以生态修复为中心的损害救济制度，进一步扩大龙胜各族自治县生态环境保护司法效果，6月5日，龙胜各族自治县在民族体育休闲公园举行首个生态环境修复基地揭牌仪式和植树活动。

据悉，龙胜民族体育休闲公园生态环境修复基地占地面积约1200 m²，集生态修复、宣传普法、警示教育等多种功能于一体。主要针对破坏生态环境类的刑事、民事、行政诉讼案件，在林木受损需要修复且无法实现原址补种时，通过责令负有生态环境修复义务的当事人在基地进行补种，替代性修复受损的生态环境，从而达到“异地补种、恢复生态、总体平衡”的生态修复效果，必将成为龙胜保护全县绿水青山的一张新名片。

近年来，龙胜法院共审结涉环境资源类案件36件61人，其中盗伐林木、滥伐林木案件共5件11人，判罚的异地修复金额为20000元。暂且按每年判罚10000元的异地修复资金为标准，以5年的使用年限计算，预计会有50000元的生态修复资金可用于基地的生态修复及维护。该院将常态化开展巡回审判，努力实现办理一个生态案件、恢复一片生态、教育一方群众的良好效果，形成人人参与、人人保护的良好局面，共同守护绿水青山。

龙胜各族自治县人民法院院长程锦表示：“我们法院与政府设立这个生态环境修复基地，主要的目的是实现生态环境案件审判当中的一个异地修复。下一步，我们将进一步加强与自然资源、环境保护、公安机关、检察机关等部门交流协作，健全部门联动机制，将修复基地打造成集多样功能为一体的生态保护‘样板地’。”

平安镇桥头小学举行庆“六一”活动

本报讯（通讯员李祥梅 刘汉城）为进一步推动清廉文化宣传教育，平安镇桥头小学6月1日举办了主题为“清廉润童心，献礼二十大”的系列活动。桥头小学全体师生、家长代表以及社会各界人士共同参与。

在新队员入队仪式上，一年级的同学们在辅导员的带领下，高举右手庄严宣誓，立志从小热爱中国共产党，热爱祖国，争做新时代好队员。随后，文艺汇演活动在校舞蹈队带来的《长鼓舞》中拉开序幕。此次庆“六一”文艺汇演活动有歌唱、舞蹈、吟诵、三句半、歌伴舞、教师朗诵等多种艺术形式，展现了师生们热爱祖国、热爱党的良好风貌，同时也赢得了热烈的掌声。在廉政教育环节，学校四位领导及学生深情地朗诵了《廉洁颂》、《家风颂》，倡导清正廉洁的品德。

下午，一场别开生面的民族团结竞技游戏，促进了校园民族文化的传承。学生们团结协作、互相帮助，此次竞技游戏不仅锻炼了同学们的身体素质，也充分体现了民族团结和友爱的精神。

此次活动激发了同学们“做新时代好少年，永远跟党走”的信念和决心。同时也为营造和谐、廉洁的校园气氛奠定了基础。

广西师范大学中外师生与红莲小学师生共度“六一”

本报讯（记者刘健 通讯员李浩宇 韦斯门）近日，广西师范大学组织来自泰国、越南、蒙古、马来西亚、韩国、老挝、印度尼西亚等国家的留学生代表和中国学生代表赴阳朔县金宝乡红莲小学开展“大手牵小手，欢乐过六一，共筑民族团结情”活动。

活动开始，来自泰国、越南、蒙古的留学生分别向小学生分享了自己国家的文化，帮助他们领略了异国风土人情，拓展了国际视野。之后，中外师生向小朋友们赠送了儿童节慰问品。接着，独秀五洲艺术团的同学们用精彩的歌舞，为现场师生奉上了一场视听盛宴。

参加活动的蒙古留学生苏力德巴特尔说：“此次活动很有意义，不仅让我的中文口语水平有了提高，还能有机会深入到中国的农村，了解乡村小学教育现状，感受乡村的发展变化。”

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。为贯彻落实习近平总书书记鼓励留学生“多到中国各地走走看看，更加深入地了解真实的中国”的殷切嘱托，一直以来，广西师范大学十分重视留学生的国情教育，通过丰富的实践活动，引导留学生了解感知真实立体的中国，为民心相通、文明交流互鉴发挥积极作用。

兴安高尚：

清廉“四进”助清风激荡

本报讯（记者刘健 通讯员张强）“现在时常亲眼看到清廉文化宣传，时不时在警示教育大会亲耳听到跟我一样是村干部的人违纪被处分，内心确实有被震撼，切实感觉到清廉建设就在自己身边……”近日，参加兴安县高尚镇清廉建设警示教育大会的部分党员干部有感而发，表示要严守纪国法，坚决不做“黑榜背景板”。

自开展清廉建设活动以来，高尚镇坚决避免“一药断百病”懒政思维，不求一次警示一劳永逸，力求一次警示能让部分参与人员感受“切肤之痛”，多类型、多层次教育共助清风正气入脑入心。根据部分党员喜欢书画、部分喜欢联谊、部分特别重视家庭等特点，高尚镇积极探索让不同特质的受教育对象在不同“课堂”接受廉政教育，开展清廉文化进机关、进农村、进学校、进家庭活动，力求“四进”活动提升警示教育针对性、有效性，推进标本兼治。

龙虎乡：防震减灾演练进小学

本报讯（通讯员石碧芳 王建馨）近日，恭城瑶族自治县龙虎乡在该乡中心小学开展了防震减灾演练活动，进一步贯彻落实“安全第一、预防为主”的学校安全工作方针，筑校园安全长城，护学校师生安全。

“呜呜呜～”当第一声警报声响起，各授课老师立即组织学生抱头、闭眼、蹲到自己的课桌下或课桌旁边。紧急疏散信号发出后，教师们组织学生用书本或其他物品保护头部，迅速有序地分别从安全通道紧急疏散到操场安全位置。到达指定地点后，各班主任随即清点本班人数，确认学生无任何伤情后，向学校负责人汇报各班情况。全校师生35人，从教学楼跑到操场共计用时3分钟，此次演练顺利完成。

通过这次防震减灾演练活动，使师生了解了防震避险逃生知识，掌握了紧急避震逃生措施和方法，增强了师生紧急避险、自救自护和应变的能力，提高了学校快速有效应对和妥善处置自然灾害的能力，保护全校师生的生命安全。